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Nasilje nad ženama

No vi kri vič no prav ni od go vo ri Re pu bli ke Sr bi je  
na na si lje nad že na ma 

sla đa na jo Va no Vić*

Re pu bli ka Sr bi ja je u okvi ri ma (ne do pu sti vo) če stih (i po pu li stič kim zah te vi ma okre nu-
tih) iz me na i do pu na kri vič nog za ko no dav stva una pre đi va la i svoj od go vor na na si-

lje nad že na ma, što je i pred met ovog ra da. Na pr vom me stu, ana li zi ra na su no va kri vič na 
de la (sa ka će nje žen skog pol nog or ga na, pro ga nja nje, pri nud no za klju če nje bra ka, pol no 
uz ne mi ra va nje), od li ke Za ko na o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, te ve za iz me đu nor ma-
tiv nih re še nja i po stu pa nja u pra vo sud noj prak si. Osnov ni cilj je iden ti fi ko va nje do brih 
stra na, ali i ne do stat aka ko ji po sto je na nor ma tiv nom pla nu, a zbog ko jih se mo gu oče-
ki va ti i po te ško će u pri me ni no vih re še nja. Uka zu je se i na to da se iz me na ma pri stu pa 
naj če šće sa obra zlo že njem da su one neo p hod ne zbog har mo ni za ci je sa pra vom Evrop-
ske uni je (ta ko i u sfe ri za šti te od rod no za sno va nog na si lja, za šta je od po seb ne va žno sti 
Is tan bul ska kon ven ci ja), ali su one ne ret ko ne do volj no do bro osmi šlje ne, pa i u ne skla du 
sa evrop skim zah te vi ma i pre po ru ka ma.

Ključ ne re či: na si lje nad že na ma, za šti ta žr ta va, kri vič no za ko no dav stvo, Kon ven-
ci ja Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u po ro di ci, 
Sr bi ja.
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Uvod

No vi kri vič no prav ni od go vo ri Re pu bli ke Sr bi je na na si lje nad že na ma ne 
mo gu se po sma tra ti izo lo va no u od no su na op šti, ak tu el ni kri vič no prav ni 
kon tekst i de ša va nja u nje go vim okvi ri ma. Na i me, iz me ne kri vič nog za ko no
dav stva su ne do pu sti vo če ste i kre ću se u prav cu za o štra va nja re pre si je i tzv. 
bez bed no snog kri vič nog pra va. Pro blem je što su naj če šće ne do volj no do bro 
osmi šlje ne i ne us kla đe ne sa već po sto je ćim re še nji ma, čak i u okvi ri ma sa mog 
kri vič nog za ko no dav stva. Nji ho vo do no še nje se obra zla že po tre bom za uskla
đi va njem sa evrop skim zah te vi ma i pre po ru ka ma (ma da to uskla đi va nje ne 
bu de iz ve de no na pra vi na čin, već vi še for mal no i po vr šno); dru štve nim zbi va
nji ma (oli če nim obič no u te škim kri vič nim de li ma ili oni ma ko ja su op te re će na 
ne sva ki da šnjim na či nom iz vr še nja i/ili sen za ci o na li stič kim iz ve šta va njem) i 
po tre ba ma sud ske prak se (pri če mu je je dan od va žni jih ar gu me na ta pre bla ga 
ka zne na po li ti ka). Is tra ži va nja ili kon sul to va nje re zul ta ta i pre po ru ka po sto je
ćih, te upo red no prav nih is ku sta va, naj če šće ne pret ho de ovim za hva ti ma. 

Na i me, kom pa ra tiv no is tra ži va nje kri mi na li te ta i ka zne ne re ak ci je u Sr bi ji 
i dru gim evrop skim dr ža va ma ne po ka zu je zna čaj na od stu pa nja, te se sta
nje kri mi na li te ta u Sr bi ji ne oce nju je kao alar mant no i ni je po treb no sva ki čas 
ob ja vlji va ti „rat kri mi na lu” (Ig nja to vić, 2013: 186). Ne vo di se ra ču na o to me 
da je kri vič no pra vo ose tlji va ma te ri ja, da kri vič ni za kon ne slu ži to me da se 
stal no ši ri krug ka žnji vih po na ša nja i da se, i ina če stro ge ka zne, da lje po o
štra va ju (Sto ja no vić, 2013: 119), ni ti se uzi ma ju u ob zir is ku stva ze ma lja ko ja 
ne sle de tren do ve „no vog pu ni ti vi zma” (So ko vić, 2011: 224) i ne pri be ga va ju 
po li ti za ci ji tra gič nih do ga đa ja i žr ta va. Isti na, rod no za sno va no na si lje je ste 
ne sum nji vo pro blem či ja re še nja tre ba usa vr ša va ti, ali je pi ta nje da li se to či ni 
u pot pu no sti na pra vi na čin.

Ta ko se kri vič no pra vo, tač ni je – re pre si ja, u Sr bi ji da nas po ja vlju je kao pr vo 
sred stvo re a go va nja na raz li či te dru štve ne pro ble me (ume sto da bu de po sled
nje), što je, ka ko je odav no za klju če no, ne de lo tvor no re še nje. Me đu tim, ova kvi 
po te zi, na ro či to ka da se nji ma udo vo lja va po pu li stič kim zah te vi ma i žud nji za 
re pre si jom,1 do no se ve li ku me dij sku pa žnju i po li tič ke po e ne. Ka ko je i rod no 

1 In di ka ti van je po da tak da u Sr bi ji ra ste po dr ška smrt noj ka zni od 2013. go di ne, a da je an ke ta 
„Sr bi ja pro tiv smrt ne ka zne” iz 2017. go di ne po ka za la po rast broja onih ko ji su za ovu ka znu u 
od no su na 2017. go di nu. Vi de ti: Sr bi ja pro tiv smrt ne ka zne, An ke te jav nog mnje nja. Do stup
no na: http://www.smrtnakazna.rs/srlatnrs/javnomnjenje/ankete.aspx, stra ni ci pri stu plje no 
3.9.2019.
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za sno va no na si lje jed na od te ma ko joj Sr bi ja mo ra da se po sve ti i ra di ula ska 
u Evrop sku uni ju, u po me nu tom kon tek stu se po ja vlju ju i no vi kri vič no prav ni 
od go vo ri ko ji če sto de le sud bi nu osta lih re še nja i po stu pa nja u prak si.

Sto ga, kao pred met ra da po ja vlju ju se no ve in kri mi na ci je i no va re še nja 
od zna ča ja za spre ča va nje na si lja nad že na ma, ka ko bi se uka za lo na nji ho ve 
do bre stra ne (iz aspek ta una pre đe nja za šti te od rod no za sno va nog na si lja), ali 
i na ne do stat ke ko ji pred sta vlja ju ne u sa gla še nost sa evrop skim stan dar di ma, 
kao i manj ka vo sti prav noteh nič ke, nor ma tiv ne pri ro de.

Osvrt na „sta re” kri vič no prav ne od go vo re na na si lje  
nad že na ma i nji ho vu pri me nu da nas

Osvr ni mo se sa mo na ne ke „sta re od go vo re” na na si lje nad že na ma 
i nji ho vu sud bi nu ko ja go vo ri i o po li ti ci su zbi ja nja i spre ča va nja na si lja nad 
že na ma, a na ko ju se na do ve zu ju i no vi od go vo ri, ta ko uslo žnja va ju ći po sto
je će me ha ni zme re a go va nja, pa i stva ra ju ći kon fu zi ju. Na i me, na si lje u po ro
di ci, kao kri vič no de lo, po sto ji od 2002. go di ne, ali se prak sa i da lje opi re to me 
da se su di za sti caj de la – pre ma bro ju ošte će nih li ca, iako bi cilj tre ba lo da 
bu de pru ža nje po ja ča ne za šti te čla nu po ro di ce ko ji tr pi na si lje, od no sno da 
uči ni lac bu de stro že ka žnjen ne go onaj ko ji bi isto de lo sa ele men ti ma na si lja 
uči nio pre ma li cu ko je ni je član po ro di ce (Jo va no vić, 2014: 249250). Ili, ka da 
je (ko nač no) 2009. go di ne2 uve de na me ra bez bed no sti za bra na pri bli žava nja 
i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim (čl. 89a) ni je bi la pred vi đe na sank ci ja za nje no 
kr še nje. Iako je na pro pust uka zi va no (Jo va no vić, 2010: 208), tek su iz me ne 
iz 2016. go di ne3 do ne le re še nje (uvo đe njem no vog kri vič nog de la – kr še
nje za bra ne pred vi đe ne me rom bez bed no sti, čl. 340a Kri vič nog za ko ni ka, u 
da ljem tek stu KZ). Me đu tim, još uvek ni je pred vi đen na čin od lu či va nja o pre
stan ku ove me re, iako je ta kva mo guć nost pro pi sa na, ni ti je na pra vi na čin 
pred vi đen na čin nje nog iz vr še nja. 

Po red to ga, još uvek ni je re šen ni pro blem sa kru gom za šti će nih li ca – 
čla no va po ro di ce. Na i me, su šti na pro ble ma na si lja nad že na ma je u na si lju u 
in tim noj part ner skoj re la ci ji, sa da šnjoj ili biv šoj, a naš za ko no da vac ja sno fa vo
ri zu je brač nu re la ci ju, pa i tu po sta vlja od re đe na ogra ni če nja, ko ja se od no se 

2 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik, br. 72/2009.
3 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS,  br. 94/2016.
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na ži vot u za jed nič kom do ma ćin stvu u slu ča ju raz vo da bra ka. S dru ge stra ne, 
Kon ven ci ja Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i 
na si lja u po ro di ci (da lje: Is tan bul ska kon ven ci ja), ko ju je Re pu bli ka Sr bi ja 
po tvr di la,4 pod poj mom na si lje u po ro di ci (do me stic vi o len ce) pod ra zu me va i 
na si lje u part ner skom od no su, bez ob zi ra na ži vot u istom do ma ćin stvu. 

Pro ble ma tič no je i na vo đe nje okol no sti od zna ča ja za od me ra va nje ka zne 
po auto ma ti zmu, te oce na od re đe nih okol no sti kao olak ša va ju ćih – na pri mer, 
da je uči ni lac ro di telj (pa i ako je li šio ži vo ta maj ku za jed nič ke de ce); pro ga nja
nje part ner ke i pret nje ubi stvom kao pret hod ni ca vik ti mi za ci ji ubi stvom se ne 
ce ne kao ote ža va ju će okol no sti; još uvek se ne ce ni pri su stvo ma lo let nog li ca 
na si lju kao ote ža va ju ća okol nost, ni ti se ma lo let no li ce tre ti ra kao ošteć ni, iako 
bi se vr lo la ko mo glo utvr di ti da mu je ugro že no spo koj stvo rad nja ma uči ni
o ca i slič no (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 2007: 110; Si me no vićPa tić, Jo va
no vić, 2013: 112127; Pe tru šić, Žu nić, Vi lić, 2018: 140). Ko li ko se ko ri sti in sti tut 
po seb no ose tlji vog sve do ka i dru gi ob li ci za šti te ošte će nih i sve do ka, na ro či to 
ka da je u pi ta nju ma lo let no li ce, pi ta nje je (pre ma spro ve de nim is tra ži va nji ma 
– ne do volj no) (Vä ä tä i nen, 2015: 16). 

Sta ti stič ki po da ci uka zu ju na za bri nja va ju će vi sok udeo od ba če nih kri
vič nih pri ja va za na si lje u po ro di ci, a me đu raz lo zi ma za od ba ci va nje pa žnju 
pri vla či od la ga nje kri vič nog go nje nja (ko je re zul tu je od ba ci va njem kri vič ne 
pri ja ve, po što je okri vlje ni is pu nio od re đe nu oba ve zu iz čl. 283 st.1 Za ko
ni ka o kri vič nom po stup ku5). Pre ma po da ci ma Re pu blič kog za vo da za sta ti
sti ku, 2004. go di ne broj od ba če nih kri vič nih pri ja va za na si lje u po ro di ci je 
bio 24,9%, da bi od 2010. go di ne taj broj po čeo da ra ste (29,3%), 2011. je bio 
35,8%, a 2016. go di ne čak 64,4% (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2018b: 1). U 
2016. go di ni, me đu raz lo zi ma za od ba ci va nje kri vič ne pri ja ve za na si lje u po ro
di ci po ja vlju je se od la ga nje kri vič nog go nje nja u 11,1% slu ča je va, dok je u 64% 
slu ča je va od ba če nih kri vič nih pri ja va raz log bi lo ne po sto ja nje osno va sum
nje ili ne ce lis hod nost kri vič nog go nje nja, a u 20,7% slu ča je va jav ni tu ži lac je 
pro ce nio da ni je u pi ta nju kri vič no de lo iz nje go ve nad le žno sti (Re pu blič ki 
za vod za sta ti sti ku, 2017: 14). Iz ne ti po da ci upu ću ju na osno va nost spro vo đe
nja is tra ži va nja u ve zi sa ova ko vi so kim bro jem od ba če nih pri ja va iz po me nu

4 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u 
po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS  Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.

5 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 
45/2013, 55/2014 i 35/2019.



Temida, 2019, vol. 22, br. 2, str. 169-187

173

tih raz lo ga, a na ro či to onih ve za nih za tzv. tu ži lač ki opor tu ni tet. Na i me, još pre 
de se tak go di na, pri li kom is tra ži va nja pra vo sud ne prak se u slu ča je vi ma na si lja 
u po ro di ci, kon sta to va no je da u ve li kom bro ju slu ča je va od ba če nih kri vič nih 
pri ja va (u to vre me oko 30% od ba če nih pri ja va) ni je bi lo ni stvar nih ni prav nih 
raz lo ga za ta kvu od lu ku jav nog tu ži o ca (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 2007: 
108), pa bi va lja lo pro ve ri ti da li mo žda ima osno va za ta kav za klju čak i da nas.

Čak de ce ni ju na kon uvo đe nja in kri mi na ci je, i po red ve li kog bro ja edu
ka ci ja jav nih tu ži la ca i su di ja, u pra vo sud noj prak si ja vlja ju se ele men tar ne, 
po čet nič ke gre ške na ko je od go va ra Vr hov ni ka sa ci o ni sud Sr bi je utvr đu ju ći 
po vre de za ko na uči nje ne u ko rist okri vlje nog. One se od no se na pi ta nje tra
ja nja rad nje iz vr še nja, od no sno na pi ta nje da li je je dan akt na si lja do vo ljan 
za po sto ja nje de la;6 na pi ta nje da li su biv ši su pru žni ci ko ji ne ži ve za jed no 
čla no vi po ro di ce7 (iako je to ne dvo smi sle no na ve de no u čl. 112 st. 28 KZ)8; da 
li su de da i unuk čla no vi po ro di ce9. Ve o ma je in te re sant no (i za bri nja va ju će) 
tu ma če nje su do va pr vog i dru gog ste pe na da u slu ča ju ka da su uči ni o cu iz re
če ne me re za šti te od na si lja u po ro di ci po od red ba ma Po ro dič nog za ko na10 
(za bra na uz ne mi ra va nja su pru ge i ma lo let ne de ce, za bra na pri bli ža va nja ošte
će ni ma na uda lje nost ma nju od 200 m, za bra na pri stu pa u pro stor oko me sta 
sta no va nja ošte će nih) a on, po do go vo ru sa su pru gomošte će nom, do đe do 
ku će u ko joj se na la ze de ca ka ko bi vra tio ne ke stva ri, ne ma kri vič nog de la, 
jer ne ma pro tiv prav no sti. Vr hov ni ka sa ci o ni sud je usvo jio zah tev za za šti tu 
za ko ni to sti Re pu blič kog jav nog tu ži o ca i pod se tio su do ve da su: „iz re če ne 
me re za šti te od na si lja u po ro di ci bez u slov ne, do ne te u ci lju za šti te ošte će nih 
i ne mo gu za vi si ti ni od ka kvih even tu al nih do go vo ra sa ošte će nom maj kom 
ma lo let ne de ce, ko ja se, ta ko đe, šti te iz re če nim me ra ma, a či me je za ko no da
vac i že leo da spre či sva ku even tu al nu ma ni pu la ci ju pre ma ošte će ni ma”.11

Uči ni o ci na si lja u po ro di ci naj če šće bi va ju uslov no osu đe ni (u 2018. go di ni 
uslov na osu da je bi la za stu plje na u struk tu ri iz re če nih sank ci ja sa 67,2% (Re pu
blič ki za vod za sta ti sti ku, 2019: 9), ali se uslov na osu da sa za štit nim nad zo

6 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 83/2012 od 24. 10. 2012 i Kzz 123/2013 od 7. 11. 2013. 
7 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 65/2013 od 26. 6. 2013.
8 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005  is pr., 107/2005  is pr., 

72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.
9 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 52/2012 od 27. 6. 2012.
10 Po ro dič ni za kon, Slu žbe ni gla snik RS, br. 18/2005, 72/2011  dr. za kon i 6/2015.
11 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 98/2013 od 26. 9. 2013.
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rom ret ko po ja vlju je u prak si, što bi tre ba lo pro me ni ti. Na i me, uslov na osu da 
sa za štit nim nad zo rom je da le ko bo lje re še nje, jer je osu đe ni du žan da iz vr
ša va od re đe ne oba ve ze ko je su spe ci jal nopre ven tiv no ori jen ti sa ne, što je 
jed na od pre po ru ka Is tan bul ske kon ven ci je (čl. 45 st. 2). Naj no vi ji sta ti stič ki 
po da ci po ka zu ju i da je za 166 osu đe nih za na si lje u po ro di ci od re đe no iz vr še
nje za tvor ske ka zne u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu je (tzv. kuć ni za tvor) (Re pu
blič ki za vod za sta ti sti ku, 2019: 9), a po sto ji sum nja da su me đu nji ma i oni 
ko ji ma ni je smeo bi ti od re đen ta kav na čin iz dr ža va nja ka zne, ima ju ći u vi du 
da po ve re ni ci za al ter na tiv ne kri vič ne sank ci je uka zu ju na to da su do vi od re
đu ju „kuć ni za tvor” i na sil ni ci ma ko ji ži ve sa ošte će ni ma, što če sto vo di no vim 
ak ti ma na si lja.12 A Kri vič ni za ko nik je i po tom pi ta nju ja san (ma da bi bi lo 
sa svim lo gič no u da toj si tu a ci ju uop šte ne po mi šlja ti na ova kav na čin iz vr še
nja ka zne i da ne ma ni ka kve od red be o to me): u čl. 45 st. 7 pred vi đa za bra nu 
od re đi va nja iz vr še nja ka zne za tvo ra u pro sto ri ja ma u ko ji ma osu đe ni sta nu je 
za kri vič no de lo pro tiv bra ka i po ro di ce, ako osu đe ni ži vi u istom po ro dič nom 
do ma ćin stvu sa ošte će nim. I re zul ta ti naj no vi jeg is tra ži va nja na si lja u po ro di ci 
u pra vo sud noj prak si uka zu ju na bla gu ka zne nu po li ti ku u slu ča je vi ma na si lja 
u po ro di ci i pri su stvo „sta rog” pro ble ma – auto ma ti zma pri na vo đe nju okol
no sti od zna ča ja za od me ra va nje ka zne (i da lje da le ko vi še olak ša va ju ćih), bez 
udu blji va nja u stvar ni efe kat nji ho vog dej stva (Pe tru šić, Žu nić, Vi lić, 2018: 140).

 In di ka tiv ni su i re zul ta ti ne dav no spro ve de nog is tra ži va nja na si lja u po ro
di ci ko je se de ša va u mi grant skoj po pu la ci ji, i to u pri hvat nim i azil nim cen
tri ma (Mar ko vić, Cve jić, 2017), ka da se ne po stu pa nje za po sle nih u po me nu tim 
cen tri ma po va že ćim pro pi si ma prav da „sta rim” od go vo ri ma: „to je dru ga či ja 
kul tu ra, obi ča ji, re li gi ja”; „oni su ta kvi, nji ma je to nor mal no”, „oni ne će da pri
ja ve, ne će da sa ra đu ju”; „pri ja vlji va nje i vo đe nje po stup ka bi im ote ža lo po lo
žaj, jer ne že le da osta nu u Sr bi ji” i slič no. (Jo va no vić, 2018: 3240). Sa dru ge 
stra ne, Is tan bul ska kon ven ci ja na me će kao op štu oba ve zu dr ža va ma čla ni
ca ma da obez be de da se kul tu ra, obi ča ji, tra di ci ja, re li gi ja ili tzv. „čast” ne sma
tra ju oprav da njem za bi lo ko je de lo ob u hva će no Kon ven ci jom (čl. 12 st. 5).

Ukrat ko cilj nim tu ma če njem (pa i je zič kim) raz li či tih re še nja la ko do la zi mo 
do za ključ ka da uči ni lac na si lja u po ro di ci ne bi smeo da bu de u pri vi le go va

12 Po ve re ni ci su o to me go vo ri li na kon fe ren ci ji „Per spek ti ve al ter na tiv nih kri vič nih sank ci ja i 
me ra re sto ra tiv ne prav de u Sr bi ji” u or ga ni za ci ji Fon da ci je Cen tar za de mo kra ti ju i Vik ti mo lo
škog dru štva Sr bi je, ko ja je odr ža na 30. ju na 2015. go di ne u Be o gra du.
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nom po lo ža ju u od no su na uči ni o ca ko ji vr ši na si lje van po ro di ce, a u prak si se 
to, či ni se, i da lje de ša va.

No vi od go vo ri na na si lje nad že na ma

Po što za klju či mo da i kri vič no prav ne nor me ko je po sto je bar de ce
ni ju ne ma ju pri me nu ko joj se ne bi mo glo pri go vo ri ti, te da je i da lje ve li ki 
broj že na ubi jen u kon tek stu po ro dič nog/part ner skog na si lja (naj ma nje 30 
njih go di šnje), a tim ubi stvi ma je naj če šće pret ho dio ne a de kva tan od go vor 
si ste ma na po ro dič no/part ner sko na si lje,13 po gle daj mo ko ja su to no va re še nja 
usvo je na ka ko bi se una pre dio od go vor Re pu bli ke Sr bi je na rod no za sno va no 
na si lje. 

Zakonosprečavanjunasiljauporodici14

Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci se pri me nju je od 1. ju na 2017. 
go di ne i isti na, ori jen ti san je pr ven stve no ka pre ven ci ji na si lja i hit nim me ra ma, 
te ko or di ni sa noj ak ci ji raz li či tih ak te ra, ali ka ko pred sta vlja zna čaj nu no vi nu i 
ima ve zu sa kri vič no prav nim od go vo rom, va lja mu po sve ti ti pa žnju. Do brim 
na me ra ma pri li kom usva ja nja ovog za ko na ne mo že se pri go vo ri ti, ali nje go vo 
prav noteh nič ko ure đe nje i po je di na re še nja pred met su kri ti ke. Na i me, i ovaj 
za kon je na li ni ji pro do ra bez bed no snih te žnji u kri vič no pra vo, te pri me ni u 
osno vi re pre siv nih me ra i pre ne go što je kri vič no de lo uči nje no. Nje go va oko
sni ca je ste ne po sred na opa snost od na si lja ko ja zah te va in ter ven ci ju, na pr vom 
me stu po li ci je, po tom tu ži la štva i even tu al no su da, oli če nu u hit nim me ra ma. 
Me đu tim, ključ ni po jam „ne po sred na opa snost od na si lja” je ne do volj no do bro 
od re đen, te bi se mno ge si tu a ci je mo gle pod ve sti za pra vo već pod ne ku od 
rad nji na si lja u po ro di ci, dok bi dru ge bi le pro ble ma tič ne za tu ma če nje, od no

13 Sa mo Mre ža Že ne pro tiv na si lja be le ži i ana li zi ra slu ča je ve fe mi ci da (iz me dij skih na pi sa) dok 
zva nič ne sta ti sti ke još uvek ne ma (iako Is tan bul ska kon ven ci ja u čl. 11 pred vi đa oba ve zu pri
ku plja nja po da ta ka). Iz ve šta ji po ka zu ju da je broj fe mi ci da u po sled njih de vet go di na (ko li ko 
Mre ža iz ve šta va o fe mi ci du) go to vo ne pro me njen, što go vo ri o neo d luč no sti i ne u spe hu dr ža
ve da, i po red broj nih za ko na i me ra, sta ne na put ubi ja nju že na (Mre ža Že ne pro tiv na si lja, 
2019: 2). Svi iz ve šta ji Mre že Že ne pro tiv na si lja su do stup ni na: www.ze ne pro tiv na si lja.net, 
stra ni ci pri stu plje no 27.8.2019.

14 Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, br, 64/2016.
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sno pre po zna va nje – na pri mer, ne po sred na opa snost od eko nom skog na si
lja, ko je je ina če eks pli cit no na ve de no kao ob lik na si lja sa mo u ovom za ko nu, 
što je u skla du sa Is tan bul skom kon ven ci jom. Ja sno je i da po sto ji mo guć nost 
dis kre ci o nog, a sa mim tim i po gre šnog, pro ce nji va nja ova kve si tu a ci je. Kre a tor 
ne po sred ne opa sno sti od na si lja je ste „mo gu ći uči ni lac na si lja” – po jam ko ji bi 
tre ba lo da po ja sni po jam „ne po sred ne opa sno sti od na si lja”, jer će ona po sto
ja ti „ka da iz po na ša nja mo gu ćeg uči ni o ca i dru gih okol no sti pro iz la zi da je on 
spre man da u vre me nu ko je ne po sred no pred sto ji po pr vi put uči ni ili po no vi 
na si lje u po ro di ci” (čl. 3 st. 2 Za ko na), te se oce nju je da po me nu te neo d re đe no
sti po go du ju vi so kom ste pe nu prav ne ne si gur no sti (La zić, Ne na dić, 2017: 498). 

Hit ne me re ko je iz ri če nad le žni po li cij ski slu žbe nik (me ra pri vre me nog 
uda lje nja uči ni o ca iz sta na i me ra pri vre me ne za bra ne uči ni o cu da kon tak
ti ra žr tvu na si lja i pri la zi joj (čl. 12 st. 2 Za ko na) ve za ne su is klju či vo za pro ce nu 
(od stra ne slu žbe ni ka po li ci je) ne po sred ne opa sno sti od na si lja. Da kle, reč je 
o me ra ma ko je se iz ri ču od mah i ko je tre ba da pre ve ni ra ju na si lje. Ja sno je 
da je ve li ka od go vor nost na po li cij skom slu žbe ni ku ko ji mo ra bi ti iz u zet no 
do bro ob u čen da pro ce ni ne po sred nu opa snost od na si lja (jer je to u nje go voj 
is klju či voj nad le žno sti), te da iz rek ne od go va ra ju ću me ru ili obe me re „mo gu
ćem uči ni o cu”. Po sta vlja se pi ta nje da li ova kve me re po li cij ski slu žbe nik mo že 
iz re ći ka da je u pi ta nju na si lje ko je se već do go di lo, jer pret nja po vre đi va njem 
ili ubi stvom, ko jom se ugro ža va spo koj stvo čla na po ro di ce, već je uči nje no 
na si lje, ali se, isti na, mo že po sma tra ti u kon tek stu opa sno sti od te žeg ob li ka 
na si lja (onog ko jim se pre ti), kao što se te le sno po vre đi va nje mo že po sma tra ti 
u kon tek stu opa sno sti od le tal nog is ho da. Da li će po li cij ski slu žbe nik iz re ći 
hit nu me ru u slu ča ju ka da pro ce ni da su u da tom slu ča ju ostva re na obe lež ja 
ne kog kri vič nog de la (ili pre kr ša ja), ili će se ori jen ti sa ti na od red be re le vant nih 
za ko na i ovla šće nja ko ja ima po nji ma? Ho će li sam od lu či va ti, bez oba ve šta
va nja jav nog tu ži o ca? Jer, po Za ko nu o spre ča va nju na si lja u po ro di ci nad le žni 
po li cij ski slu žbe nik je ključ na fi gu ra i sam pro ce nju je i iz ri če hit ne me re. Ima 
mi šlje nja da za ko no da vac za pra vo ima u vi du „slu ča je ve na si lja bla žeg in ten
zi te ta kod ko jih ne ma osno va sum nje da je uči nje no kri vič no de lo, ali da ta kva 
na me ra ni je do bro ela bo ri ra na u za kon skim od red ba ma” (Bo ško vić, Ri si mo vić, 
2018: 399). Oči gled no je da je za ko no da vac osta vio do sta pro sto ra za raz li či ta 
tu ma če nja i da oni ko ji pri me nju ju ovaj za kon, u pr vom re du po li cij ski slu žbe
ni ci, po tom i tu ži la štvo, mo ra ju bi ti iz u zet no opre zni i ve šti u iz bo ru me ra i 
po stu pa ka ko ji im sto je na ras po la ga nju. 
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Pro ble mi se tu ne za vr ša va ju. Hit na me ra tra je 48 ča so va od ča sa uru če
nja na re đe nja, a po stu pak nad le žnog slu žbe ni ka po li ci je pro ce nju je na knad no 
jav ni tu ži lac (iz po sred nih iz vo ra, oba ve šte nja i pro ce ne ko ju je uči nio sam po li
cij ski slu žbe nik). Jav ni tu ži lac mo že, u ro ku od 24 ča sa od ka da je na re đe nje 
uru če no mo gu ćem uči ni o cu, sa mo da pred lo ži su du da se hit na me ra pro du ži. 
Ali, osta je ne re še no pi ta nje šta u slu ča ju ka da jav ni tu ži lac pro ce ni da iz ri ca
nje me re ni je bi lo osno va no – ni je pred vi đe na mo guć nost ob u sta ve me re od 
stra ne jav nog tu ži o ca. Da su za kon skim re še nji ma do ve de na u pi ta nje pra va 
„mo gu ćeg uči ni o ca” po ka zu je i od red ba čl. 14 st. 2, ko ja pred vi đa za dr ža va nje 
u tra ja nju od osam ča so va u ci lju vo đe nja po stup ka, a iz aspek ta pi ta nja da li 
ova kvo za dr ža va nje mo že bi ti sma tra no li še njem slo bo de (a ni je pred vi đe no 
do no še nje for mal ne od lu ke o to me, ni ti prav no sred stvo ko jim se mo že is pi
ta ti ta kva od lu ka). Su de ći po prak si Evrop skog su da za ljud ska pra va, od go vor 
je po zi ti van, te kao spor ne osta ju od red be ko je ig no ri šu pra va li ca li še nih slo
bo de (La zić, Ne na dić, 2017: 499501; Čvo ro vić, Iva no vić, 2017: 452453). 

Ta ko đe, ovaj za kon pred vi đa „no vi” krug za šti će nih li ca, raz li čit od ono ga 
ko ji pred vi đa ju Kri vič ni za ko nik (čl. 112 st. 28) i Po ro dič ni za kon (čl. 197 st. 3), a 
pro blem de fi ni sa nja kru ga li ca ko ja se sma tra ju čla no vi ma po ro di ce, od no sno 
ko ja će uži va ti spe ci fič nu za šti tu je ste je dan od sta rih pro ble ma ko ji se sa da 
do dat no kom pli ku je ume sto da bu de re šen. Sa da već tri za ko na raz li či to od re
đu ju krug li ca – čla no va po ro di ce, te bi po jed ni ob li ci za šti te mo gli iz o sta ti jer 
ne po sto ji po kla pa nje u da tom slu ča ju. Slič no je i sa ob li ci ma na si lja, pa se kri
ti ku je na me ta nje oba ve za tu ži la štvu da se an ga žu je na spre ča va nju po na ša nja 
ko ja, sa ma po se bi, ne mo ra ju bi ti ka žnji va (La zić, Ne na dić, 2017: 496).

Do no še nje ovog za ko na sa ci ljem da ure di ko or di ni sa nu ak ci ju raz li
či tih ak te ra po ka zu je i da pret hod ni po ku ša ji ko ji su re zul to va li ve li kim bro
jem pro to ko la o po stu pa nju i ko or di ni sa nom de lo va nju ni su da li re zul ta te, te 
se mo ra lo po seg nu ti i za za kon skim ure đe njem. Da li se sa da vi de re zul ta ti i 
bo lji tak u obla sti sa rad nje i ko or di ni sa nog de lo va nja va lja lo bi is tra ži ti. 

ZakonoizmenamaidopunamaKrivičnogzakonika(2016)15

Ovaj za kon do no si no ve in kri mi na ci je, kao i no vo po o štra va nje pro pi sa
nih ka zni za de la ko ja su od zna ča ja za za šti tu že na od na si lja. In kri mi na ci je 
o ko ji ma će ov de bi ti re či su ta ko đe u pri me ni od 1. ju na 2017. go di ne. Reč je 

15 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Krivč nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS, br. 94/2016.
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o sa ka će nju žen skog pol nog or ga na (čl. 121a KZ), pro ga nja nju (čl. 138a KZ), 
pol nom uz ne mi ra va nju (čl. 182a KZ), pri nud nom za klju če nju bra ka (187a KZ) – 
in kri mi na ci ja ma ko je su uve de ne zbog po tre be za uskla đi va njem sa Is tan bul
skom kon ven ci jom. 

Ge ni tal no sa ka će nje že na je pro blem pr ven stve no u afrič kim i azij skim 
ze mlja ma, a u evrop skim okvi ri ma u imi grant skim za jed ni ca ma (u Austri ji, 
Bel gi ji, Dan skoj, Ne mač koj, Ve li koj Bri ta ni ji), i u ve ći ni ovih ze ma lja po sto ji 
po seb na in kri mi na ci ja (Euro pean Com mis sion, 2016), te bi se, ali sa mo zbog 
„za ko no dav nog opre za” (i ak tu el ne mi grant ske/iz be glič ke kri ze), mo glo 
oprav da ti uvo đe nje ove in kri mi na ci je (kao što je to uči ni la Hr vat ska, s tim 
što je i ta mo ure đe nje ovog de la pred met kri ti ke) (Her ceg Pak šić, Ja ko po vić, 
2015). Uz to, uvo đe nje ove in kri mi na ci je mo že se oprav da ti po tre bom za usa
gla ša va njem sa zah te vi ma Is tan bul ske kon ven ci je. Me đu tim, pi ta nje je za što 
on da za ko no da vac za i sta ni je u pot pu no sti is po što vao zah te ve Kon ven ci je? 
Naj u pa dlji vi je od stu pa nje, i to ne do pu sti vo, je ste od red ba sta va 2 u ko joj je 
pred vi đe na mo guć nost utvr đi va nja na ro či to olak ša va ju ćih okol no sti pod 
ko ji ma je de lo uči nje no (o ko ji ma u Kon ven ci ji ne ma ni re či), a zbog ko jih je 
pro pi sa na i bla ža ka zna za nje go vo iz vr še nje. Da li je i ov de po sre di ne ka 
vr sta za ko no dav nog opre za i strah od ne po zna tog, pa za ko no da vac uvo di 
no vu in kri mi na ci ju (po zi va ju ći se na nu žnost, od no sno na Kon ven ci ju), ali se 
od mah i ogra đu je, baš zbog ne si gur no sti i ne zna nja ili bo le ći vo sti pre ma dru
gim kul tu ra ma ko je ne gu ju ova kvu prak su? Za ko no da vac, ina če sve stro ži pri 
no ve li ra nju kri vič nog za ko no dav stva, za go vor nik za bra ne ubla ža va nja ka zne 
za po je di na de la (na ro či to sa ele men ti ma na si lja), sa da, neo če ki va no i neo
prav da no, po ka zu je bo le ći vost i na je dan neo d re đen na čin opi su je pri vi le go
va ni ob lik no vog kri vič nog de la, te pre pu šta su du da ce ni na ro či to olak ša va
ju će okol no sti u da tom slu ča ju (što je ina če svoj stve no sud skom ubla ža va nju 
ka zne ko me se za ko no da vac pro ti vi) (Jo va no vić, 2017: 231). „Na ro či to olak ša
va ju će okol no sti” ne sme ju bi ti ve za ne za kul tu ru, tra di ci ju, re li gi ju, jer Is tan
bul ska kon ven ci ja ova kva oprav da nja iz ri či to za bra nju je (čl. 42 Kon ven ci je). 
Na rav no, uko li ko je ob re zi va nje me di cin ski in di ko va no, ne bi ni bi lo de la, zbog 
is klju če nja pro tiv prav no sti, te ova okol nost ne do la zi u ob zir. 

Da lje, Kon ven ci ja iz ri či to po mi nje pri nu du žen skog li ca na pod vr ga va nje 
rad nji sa ka će nja pol nog or ga na, što ni je pred vi đe no u čl. 121a KZ. Po seb no 
is ti če i de voj ke/de voj či ce ka da go vo ri o ge ni tal nom sa ka će nju, ali ne ma te žeg 
ob li ka ovog de la u slu ča ju da je pa siv ni su bjekt ma lo let no li ce, iako po da ci 
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go vo re o to me da se ge ni tal no sa ka će nje naj če šće vr ši nad de voj či ca ma (Euro
pean Com mis sion, 2010: 72), a čak i kri vič no de lo te ška te le sna po vre da ima te ži 
ob lik ka da je uči nje no pre ma ma lo let nom li cu (čl. 121 st. 6 KZ). Ka da se uzme 
sve u ob zir, či ni se da no vo de lo pred sta vlja vi še for mal no za do vo lja va nje zah
te va Is tan bul ske kon ven ci je, ko je čak ni je ni do sled no iz ve de no. Pre ma po da
ci ma Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku, ni je bi lo ni jed ne pri ja ve za ovo de lo od 
po čet ka pri me ne in kri mi na ci je (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2018: 3, 2019: 3).

I opis kri vič nog de la pro ga nja nja (čl. 138a KZ) sa dr ži neo d re đe nje poj
mo va i otva ra pro stor za ši re tu ma če nje po je di nih obe lež ja de la, što se ko si sa 
osnov nim kri vič no prav nim na če li ma: na pri mer, „od re đe ni vre men ski pe riod”, 
„dru ge rad nje u ci lju fi zič kog pri bli ža va nja tom li cu pro tiv no nje go voj vo lji”, 
„(pred u zi ma) dru ge slič ne rad nje na na čin ko ji mo že oset no da ugro zi lič ni 
ži vot li ca pre ma ko jem se rad nje pred u zi ma ju”.

Is tan bul ska kon ven ci ja (čl. 34) zah te va da bu de in kri mi ni sa no „na mer no 
po na ša nje ko je se sa sto ji u po na vlja nju pret nji upu će nih dru gom li cu ko je 
do vo de do to ga da se ono pla ši za svo ju bez bed nost”, te je za ko no da vac u 
sko ra šnjim iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka16 do dao no vi ele ment 
osnov nom ob li ku ovog kri vič nog de la – „upor nost”. Da kle, za pro ga nja nje ni je 
do volj no po sto ja nje jed nog ak ta (ko ji bi se mo gao pod ve sti pod ne ko već 
po sto je će kri vič no de lo17), već je neo p hod no da se rad nje po na vlja ju, kao i da 
se nji ma pro iz vo di od re đe na po sle di ca, da se ugro ža va bez bed nost pa siv nog 
su bjek ta ili nje mu bli skog li ca. 

Od re đe nje pro ga nja nja srp skog za ko no dav ca je ši re po sta vlje no u 
od no su na zah te ve Kon ven ci je. Ono je, za pra vo, pre sli ka no ne mač ko re še nje, 
ko je ne sa dr ži spor no obe lež je „od re đe no vre me”. Pro blem ko ji bi se mo gao 
oče ki va ti u prak si (uz po me nu te te ško će ko je ge ne ri še sam opis) je ste i ne do
volj no raz u me va nje/pre po zna va nje ove po ja ve i nje ne opa sno sti, o če mu 
go vo ri i po da tak da se čak ni u slu ča je vi ma ubi stva part ner ke pro ga nja nje ni je 
po ja vlji va lo kao ote ža va ju ća okol nost (iako je bi lo utvr đe no), ni ti se žr tvi bla
go re me no pru ža po moć (Do ve li us, Öberg, Hol mberg, 2006: 30; Si me u no vić
Pa tić, Jo va no vić, 2013). 

Me đu tim, is tra ži va nje spro ve de no u ze mlja ma Evrop ske uni je po ka zu je 
da se, i po red pro ble ma u pro pi si va nju ovog de la, in kri mi na ci ja do bro po ka

16 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik, br. 35/2019.
17 Ko je bi to in kri mi na ci je mo gle bi ti ka da je srp sko za ko no dav stvo u pi ta nju i za što one ni su u 

pot pu no sti od go va ra ju će, vi de ti u: Jo va no vić, 2015, str. 212214.
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za la, o če mu sve do či sve ve ći broj pre su da (Euro pean Com mis sion, 2010: 68). 
Ovaj ar gu ment, kao i po da ci Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku18 idu u pri log 
op stan ka ove in kri mi na ci je, ali bi tre ba lo ot klo ni ti po sto je će ne do stat ke i uči
ni ti je pri hva tlji vi jom (naj bo lje bi bi lo pret hod no spro ve sti is tra ži va nje o nje noj 
prak tič noj pri me ni). 

Pol no uz ne mi ra va nje pred sta vlja „sva ko ver bal no, ne ver bal no ili fi zič ko 
po na ša nje (iz o sta vlje no je sek su al ne pri ro de, ka ko sto ji u čl. 40 Is tan bul ske 
kon ven ci je) ko je ima za cilj ili pred sta vlja po vre du do sto jan stva li ca u sfe ri pol
nog ži vo ta, a ko je iza zi va strah ili stva ra ne pri ja telj sko, po ni ža va ju će ili uvre
dlji vo okru že nje” (čl. 182a st. 3 KZ). Po sre di je loš, bu kva lan pre vod od red bi 
Kon ven ci je ugra đen u opis de la, te otu da i neo d re đe no sti u opi su, po put 
„ne ver bal no ili fi zič ko po na ša nje”, pa i „ne pri ja telj sko okru že nje”. Mo glo bi 
se u prak si otvo ri ti i pi ta nje di stink tiv no sti ovo ga u od no su na kri vič na de la 
kao što su ne do zvo lje ne pol ne rad nje (čl. 182 KZ) i uvre da (čl. 170 KZ). Go nje
nje za ovo de lo pred u zi ma se po pred lo gu, a de lo do bi ja te ži ob lik uko li ko je 
uči nje no pre ma ma lo let nom li cu (za osnov ni ob lik de la pred vi đe na je nov
ča na ka zna ili za tvor do šest me se ci, a za te ži ob lik de la – od tri me se ca do tri 
go di ne za tvo ra). Ipak, po da ci Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku po ka zu ju da se 
in kri mi na ci ja pri me nju je  2017. go di ne bi lo je 25 kri vič nih pri ja va, 11 od ba če
nih, a dva li ca osu đe na, a 2018. go di ne 105 pri ja va i 26 osu đe nih – od to ga 16 
uslov no (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2018a: 16, 65; 2019: 4, 8).

Tre ba na po me nu ti da je Re pu bli ka Sr bi ja svo ju oba ve zu iz čl. 40 Is tan
bul ske kon ven ci je, ko ji na la že da sek su al no uz ne mi ra va nje bu de „pred met 
kri vič ne ili dru ge prav ne sank ci je”, is pu ni la pred vi dev ši sank ci je u okvi ri ma 
an ti di skri mi na ci o nog i rad nog za ko no dav stva19, što je uči ni la i ve ći na ze ma
lja Evrop ske uni je (Euro pean Com mis sion, 2010: 120), ali je, oči gled no, oti šla 

18 Go di ne 2017. bi lo je 56 kri vič nih pri ja va. Njih 25 je od ba če no, a pet li ca je osu đe no (Re pu blič
ki za vod za sta ti sti ku, 2018a: 15, 64). Go di ne 2018: 297 pri ja va; 61 li ce osu đe no  od to ga 41 
uslov nom osu dom (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2019: 4, 18).

19 Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 22/ 2009, za bra nju je uz ne mi ra va nje i 
uz ne mi ra va nje po osno vu po la (čl. 12, od no sno čl. 20), a u čl. 55 st. 2 i 3 pred vi đe no je nov ča
no ka žnja va nje za pre kr šaj pred u zet ni ka, od go vor nog li ca u prav nom li cu, od no sno or ga nu 
jav ne vla sti, kao i fi zič kog li ca. Za kon o ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/05, 61/05, 54/209, 
32/13 i 75/14, u čl. 21 eks pli cit no za bra nju je uz ne mi ra va nje i sek su al no uz ne mi ra va nje, a 
de fi ni ci ja sek su al nog uz ne mi ra va nja je ista kao i opis no vog kri vič nog de la. Re le vant ne su i 
od red be Za ko na o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 36/10 u ko jem je 
zlo sta vlja nje  od re đe no na sli čan na čin kao što je to uči nje no sa uz ne mi ra va njem, s tim što se 
kao rad nja po ja vlju je „sva ko ak tiv no ili pa siv no po na ša nje” (čl. 6).
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i ko rak da lje, što se mo že oce ni ti po zi tiv no iz aspek ta za šti te že na od rod no 
za sno va nog na si lja.

Pri nu da na za klju če nje bra ka je ure đe na pre ma zah te vi ma čl. 37 Is tan bul
ske kon ven ci je. U čl. 187a KZ kri mi na li zo va na je pri nu da dru gog li ca na za klju
če nje bra ka „upo tre bom si le ili pret nje” (st. 1). Ova rad nja se mo že pod ve sti 
pod po sto je će kri vič no de lo pri nu de (čl. 135 KZ) s tim što je, su de ći po pred
vi đe noj ka zni za osnov ne ob li ke, pri nud no za klju če nje bra ka te že de lo (pred
vi đen je po seb ni mi ni mum od tri me se ca, dok kod pri nu de ne ma na zna če nja 
naj ma nje me re ka zne). Me đu tim, no vo de lo ne po zna je kva li fi ka tor nu okol nost 
ve za nu za na čin iz vr še nja (ako je de lo iz vr še no na svi rep na čin ili pret njom ubi
stvom ili te škom te le snom po vre dom ili ot mi com), te u ovim slu ča je vi ma ka zna 
osta je ista, dok je za ta kav, te ži ob lik pri nu de (čl. 135 st. 2 KZ) pred vi đe na te ža 
ka zna (od šest me se ci do pet go di na za tvo ra). Ne ma ni dru gih te žih ob li ka ko je 
po zna je kri vič no de lo pri nu de, a ko ji su za mi sli vi u slu ča ju pri nud nog za klju če
nja bra ka (na stu pa nje te že po sle di ce – te ške te le sne po vre de, smr ti pa siv nog 
su bjek ta i dr.), pa bi u tim slu ča je vi ma bo lje bi lo da se de lo kva li fi ku je kao „kla
sič na” pri nu da sa te žom po sle di com ili da se pri me ni in sti tut sti ca ja, jer bi, u 
su prot nom, uči ni lac bio pri vi le go van. Iz o sta vlje no je i pred vi đa nje te žeg ob li ka 
u slu ča ju da se ra di o ma lo let ni ku ko ji bi mo gao za klju či ti brak, a Kon ven ci ja 
sa ma iz ri či to po mi nje de cu ko ju tre ba po ja ča no za šti ti ti. 

Na kra ju, tre ba skre nu ti pa žnju i na de lo iz čl. 340a KZ ko jim je za ko no da vac 
ko nač no ot klo nio pri go vor ko ji se od no sio na ne pred vi đa nje sank ci je u slu ča ju 
kr še nja me re bez bed no sti ko ja je od iz u zet nog zna ča ja za za šti tu že na (ali ne 
sa mo njih) od na si lja (u po ro di ci na ro či to, ali i dru gih ob li ka na si lja) – za bra na 
pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim (čl. 89a KZ). Sa da je kr še nje me re bez
bed no sti (ove ili dru ge me re ko ja se sa sto ji u za bra ni) po seb no kri vič no de lo za 
ko je je pred vi đe na nov ča na ka zna ili ka zna za tvo ra do šest me se ci. 

Tre ba po zdra vi ti i bri sa nje ne ka da šnjeg čl. 186 KZ ko ji je pred vi đao pred
u zi ma nje go nje nja po pred lo gu ošte će nog za kri vič na de la pro tiv pol ne slo
bo de iz čl. 178 KZ (si lo va nje), čl. 179 KZ (ob lju ba nad ne moć nim li cem) i čl. 
182 st. 1 KZ (osnov ni ob lik kri vič nog de la ne do zvo lje ne pol ne rad nje) ka da su 
uči nje na pre ma brač nom dru gu. Ta ko đe, iz me ne i do pu ne Kri vič nog za ko ni ka 
iz 2016. go di ne do ne le su i po o štra va nje ka zne za de la pro tiv pol ne slo bo de 
po dig nut je po seb ni mi ni mum za osnov ni ob lik si lo va nja i ob lju be sa de te
tom sa tri na pet go di na, kao i za te že ob li ke ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja 
(čl. 181 st. 3 i 4 KZ); za osnov ni ob lik ob lju be nad ne moć nim li cem pred vi đe na 
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je ka zna za tvo ra od pet do dva na est go di na, ume sto do ta da šnje u ra spo nu 
od dve do de set go di na.

ZakonoizmenamaidopunamaKrivičnogzakonika(2019)20

Naj no vi je iz me ne i do pu ne Kri vič nog za ko ni ka pra te trend za o štra va nja 
re pre si je i po vla đi va nja zah te vi ma pu ni tiv nog po pu li zma, pa bi smo i u tom 
smi slu mo gli go vo ri ti o bo ljoj (ali sa mo de kla ra tiv no, for mal no) za šti ti že na. I 
ovaj, tzv. Ti ja nin za kon (zbog naj va žni je i naj spor ni je iz me ne ko ju je do neo) 
pred sta vlja naj bo lji pri mer „me mo ra li za ci je žr tve ja ča njem re pre si je“21 i po li
ti za ci je zlo či na (kon kret no – si lo va nja i ubi stva de voj či ce T. Ju rić). Svi ma je 
do bro po zna ta ras pra va iz me đu u osno vi la ič ke i struč ne jav no sti u ve zi sa 
uvo đe njem ka zne do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no sti uslov nog ot pu šta nja 
za uči ni o ce od re đe nih kri vič nih de la: te škog ubi stva de te ta ili bre me ni te že ne 
(čl. 114 st. 1 t. 9 KZ), ob lju be nad ne moć nim li cem (čl. 179 st. 3 KZ), ob lju be 
sa de te tom (čl. 180 st. 3 KZ) i ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja (član 181 st. 5). 
Ova kvo re še nje je osno va no kri ti ko va no kao pro tiv no ustav nim od red ba ma i 
evrop skim stan dar di ma (Ilić, 2019).

Za kon (ko ji stu pa na sna gu 1. 12. 2019. go di ne) je ka znu do ži vot nog 
za tvo ra pred vi deo i za dru ge ob li ke te škog ubi stva iz čl. 114 KZ či je žr tve 
mo gu bi ti že ne (na pri mer, ubi stva na svi rep ili pod mu kao na čin, ubi stva čla
na po ro di ce ko ji je pret hod no zlo sta vljan). Iz me ne su po go di le i kri vič no de lo 
na si lje u po ro di ci, te je naj te ži ob lik ovog de la (na si lje ko je je re zul to va lo smrt
nim is ho dom čla na po ro di ce) do bio te žu ka znu – onu ko ja je ekvi va lent na 
ka zni za obič no ubi stvo – od pet do pet na est go di na za tvo ra (ume sto do sa
da šnje u ra spo nu od tri do pet na est go di na), a ako je član po ro di ce ma lo let no 
li ce – naj ma nje de set go di na (do sa da ni je pra vlje na raz li ka kod te žeg ob li ka 
de la u od no su na uz rast kao svoj stvo pa siv nog su bjek ta). 

Ova kva re še nja po ka zu ju ne sum nji vo (de kla ra tiv no) opre de lje nje za bo lju 
za šti tu ra nji vih ka te go ri ja žr ta va, kao što su že ne i de ca. Reč je o pro me na ma 

20 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik, br. 35/2019.
21 Se ti mo se i „Ma ri ji nog za ko na” – Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič

nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma (Slu žbe ni gla snik RS, br. 32/2013), ko ji 
je ta ko đe usvo jen po sle jed nog tra gič nog do ga đa ja, a sa broj nim prav noteh nič kim ma na
ma, ne us kla đe no sti ma sa Kri vič nim za ko ni kom i ve o ma pro ble ma tič nim re še nji ma. De talj no 
o Ma ri ji nom za ko nu i tren do vi ma emo ci o na li za ci je zlo či na i me mo ra li za ci je žr tve ja ča njem 
re pre si je u okvi ri ma sa vre me ne kon tr o le krim na li te ta: So ko vić, 2014: 525.
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ko je je, kao i do sa da (iz me na ma kri vič nog za ko no dav stva na sva ke dve do tri 
go di ne) i naj lak še bi lo uči ni ti, a ko je u stvar no sti ne ga ran tu ju bo lju, efek tiv nu 
za šti tu, dok ne ke od njih (ka zna do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no sti uslov
nog ot pu sta) čak skre ću Sr bi ju sa evrop skog pu ta.

Za vr šni osvrt

Ten den ci ja u srp skom kri vič nom za ko no dav stvu je ste kri vič no prav ni 
eks pan zi o ni zam i za o štra va nje kri vič no prav ne re pre si je, te skre ta nje ka tzv. 
bez bed no snom kri vič nom pra vu sa obra zlo že njem da će se ta ko re ši ti dru
štve ni pro ble mi ko ji uz ne mi ra va ju jav nost ili su ka men spo ti ca nja na pu tu 
ka Evrop skoj uni ji. U okvi ri ma te ten den ci je kre ću se i no vi od go vo ri na na si
lje nad že na ma – za o štra va nje za ko no dav ne ka zne ne po li ti ke za od re đe na 
de la, usva ja nje no vih in kri mi na ci ja bez mno go pro mi šlja nja i vo đe nja ra ču na 
o prin ci pi ma kri vič nog pra va, o di stink tiv no sti u od no su na dru ge, već po sto
je će in kri mi na ci je i o nji ho voj prak tič noj pri me ni, te pro ble mi ma ko ji se mo gu 
po ja vi ti. Na i me, opi si po je di nih in kri mi na ci ja pred sta vlja ju jed no stav no loš, 
ne pri la go đen pre vod opi sa iz Kon ven ci je o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja 
nad že na ma i na si lja u po ro di ci, a ne ke ni ne od go va ra ju u pot pu no sti zah te
vi ma ko je ova kon ven ci ja pred vi đa, što bi se mo ra lo is pra vi ti za rad ostva re nja 
ci lja – za šti te že na od rod no za sno va nog na si lja.

Pro li fe ra ci ja re še nja sa ma na ma, bez is pra vlja nja već uči nje nih, usta no
vlje nih gre ša ka, bez is tra ži va nja ko ja bi uop šte oprav da la nji ho vu po ja vu i 
eva lu i ra la pri me nu, a sa jed no stav nim obra zlo že njem da su neo p hod na ra di 
una pre đi va nja za šti te že na od na si lja, a na ro či to, ra di ula ska Sr bi je u Evrop sku 
uni ju, ne mo že da ti oče ki va ne re zul ta te. O to me sve do či i broj ubi je nih že na u 
Sr bi ji iz go di ne u go di nu. Sve oštri ja kri vič no prav na re pre si ja bez in si sti ra nja 
na obra zo va nju, po di za nju i pro me ni sve sti, ne go va nju kul tu re to le ran ci je i 
ne na si lja, eko nom skom osna ži va nju i po bolj ša nju po lo ža ja že na, i uop šte, raz
vi ja nju raz li či tih pre ven tiv nih me ha ni za ma, ni je do bro re še nje, što je u na u ci 
odav no za klju če no. 
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New Cri mi nal Law Re spon ses of the Re pu blic of Ser bia  
to Vi o len ce aga inst Wo men

 The Re pu blic of Ser bia, wit hin the fra me work of (in to le rably) fre qu ent amend
ments to the cri mi nal le gi sla tion (of ten ro o ted in po pu list de mands), has al so im pro
ved its re spon se to vi o len ce aga inst wo men, which is the su bject of this pa per. In 
the first pla ce, new cri mi nal of fen ces ha ve been analyzed, as well as the mo re se ve re 
le gi sla ti ve pe nal po licy, the main fe a tu res of the Law on the Pre ven tion of Do me
stic Vi o len ce, and the link bet we en the le gal fra me work and the ju di cial prac ti ce, in 
or der to po int out the exi sting short co mings. The aut hor con clu des that chan ges in 
ap pro ac hes are most of ten ex pla i ned as ne ces sity due to Euro pean in te gra tion, and 
har mo ni za tion with the EU law (in the fi eld of pro tec tion of wo men from vi o len ce, 
for which the Co un cil of Euro pe Con ven tion on Pre ven ting and Com ba ting Vi o len ce 
aga inst Wo men and Do me stic Vi o len ce is of par ti cu lar im por tan ce), so the re is an 
im pres sion that the chan ges are mo re for mal, dec la ra ti ve and not welltho ughtout.

Keywords: vi o len ce aga inst wo men, cri mi nal le gi sla tion, Co un cil of Euro pe Con
ven tion on Pre ven ting and Com ba ting Vi o len ce aga inst Wo men and Do me stic Vi o
len ce, Ser bia.
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